

新时代 新征程 新伟业

全面推进乡村振兴

板凳会：让“民声”落地有声

潘云 本报记者 徐静雅 文/图



合溪村利用农闲时间召开板凳会议。

“大家畅所欲言，对咱们建设圩堤扩宽工程有什么意见和建议，都可以说。”郎溪县涛城镇合溪村书记甘菊香的开场白，引发了在场群众的热烈讨论。

9月17日傍晚，合溪村后蒋村民组长余国祥家门口人头攒动，没有会议室的严肃氛围，也没有正式的发言稿，村民们各自搬来小板凳，围坐在一起，纷纷发表自己的意见和建议。

“本次板凳会议的召开，主要是为了解决后蒋村民组在项目实施过程中遇到的问题，其中涉及河滩地的土地转让问题。”甘菊香书记向在场的村民们详细介绍了情况，河滩地已经转让给村民使用，合同要到2029年4月才到期。如果这个问题不能得到妥善解决，

将会影响圩堤扩宽工程的顺利进行。“因此，今天我们召开这个板凳会，就是希望大家能够共同商议，找到解决问题的办法。”

在场的村民们积极发言，纷纷表达了自己对工程补偿方式和承包土地补偿款分配的看法和意见。该村民组专干梅立国认真记录下了大家的发言，并根据村民们的意见逐步形成了统一的认识。承包土地的村民也表示赞同大家的意见，并表示：“项目建设涉及集体利益，我同意先施工建设。征地补偿款分配到村民组后，服从村民组的统筹分配。”通过这场板凳会议，大家群策群力，成功地解决了存在的问题。

合溪村后蒋组村民曹阳深有感触地说：“我觉得这种板凳会议

形式非常好！大家坐下来拉家常，把问题摆在台面上商量解决办法，共同参与乡村建设中来。”

除了解决土地转让问题，这种板凳会议还在解决其他民生问题上发挥了积极作用。比如在一次板凳会议上，村民反映在特殊天气情况下，有时会在旱季农业用水不足的问题。村“两委”得知后，积极与镇有关部门联系，修建了西河滩提水站。这个提水站不仅保障了该村旱季农业的正常用水，同时也解决了周边凤河村、长乐村近万亩农田的生产用水问题。

民生无小事，枝叶总关情。今年以来，合溪村共组织了30次板凳会议，通过深入与村民“面对面”交流，成功解决了各类矛盾问题28件。这些问题的成功解决，不仅维护了人民群众的合理诉求和利益，更在提升群众幸福感和满意度方面发挥了积极作用。

近年来，郎溪县积极探索乡村治理新模式，通过“小板凳会议”，打破了以往召开会议、讲座的场地局限性，广泛听取群众关于特色产业发展、基础设施建设等方面的意见建议，并共同商讨解决问题的思路和办法。今年以来，已累计召开“小板凳会议”3800余场，化解各类矛盾纠纷1700余件。“小板凳会议”不仅为郎溪县的乡村治理工作注入了新的活力，也有力推动了当地的社会经济发展和民生改善。

我市8月实现进出口19.4亿元

同比增长10.4%

追赶江浙争皖江淮

本报讯 近年来，外贸形势异常严峻，我市化工、建材等主导产业进出口全面下跌，市商务局多措并举，推动全市外贸止跌回稳。8月，我市实现进出口19.4亿元，同比增长10.4%，美元统计口径实现单月增长4%。

加强包保帮扶，助企纾困解难。创新开展商务、税务、海关、外管四方攻坚行动，发挥县市区包保帮扶机制作用，常态化走访调研企业100余次，超前服务福贝宠物、海洋卫浴、宏润光伏等重点外向型企业，指导企业开展进出口业务，联合海关帮助皓明家纺等出口欧盟的羽绒企业开具兽医卫生证书。

组织企业参展参会，走出去抢订单。以“微动全球”行动为抓手，组织100余家企业参加各类境内外展会110个，达成意向订单21亿元；第134届广交会为65家

企业争取了94个展位，其中为6家企业争取26个品牌展位，企业数和展位数均创历史新高。常态化开展跨境电商、RCEP等业务培训20余场，参训1200余人次。

开展回转挖潜行动，谋划新增长点。围绕固德威、公元太阳能等总部在江浙的企业加大从宣城本地出口力度，开展全市亿元以上项目摸排，建立进出口孵化企业清单，搭建外贸综合贸易企业，为中小企业提供代理进出口业务，8月当月实现2.1亿元进出口增量。

加快综试区建设，发展跨境电商新业态。1至7月，全市共有147家跨境电商实绩企业，同比增加84家，跨境电商交易额13.6亿元，同比增长110.8%。创成鸿乔斯省级跨境电商产业园，举办首届中国·宣城跨境电商峰会。联合海关等部门前往B保对接华晟新能源物流运输事宜，优化B保功能服务企业发展。

(本报记者 王肖肖)

我市推动“智慧房产”一体化建设质效升级

本报讯 近年来，市住建局加快搭建“智慧房管”一体化综合平台，将房地产领域改革创新与“数智化”应用场景结合，探索构建政务服务、过程监管、信息公开、市场运行、管理评估全过程“智慧房管”运行体系，促进房地产行业健康有序发展。

“一体运行”构建数据库。通过“皖事通”上线“宣城房源超市”实现了房产业务联动办理，融合房屋基础数据查询、交易合同管理、物业维修资金查询、公租房管理等13项功能，整合房屋基本数据、房产交易数据以及市场主体数据等资源，形成覆盖房产全链条的大数据中心，平台上线以来累计使用量达33000余次。

“一网覆盖”实现掌上办。开放异地购房，利用电

子签章、人脸识别技术，重塑全流程掌上购房业务，实现线上签约、合同下载、远程办理新模式，自5月上线以来共签订电子合同283份。通过数据共享共用，推动房地产管理与不动产登记业务无缝对接，落实“网签即预告”“带押过户”，实现一窗受理、一事通办。

“一码办事”破解投诉难。全面推广上线智慧物业“码上办”平台，构建“快诉快办”机制，群众通过手机实时反映物业管理问题，经数据比对分析后推送物业企业办理，并同步推动相关办事处、社区督办，实现“线上交办、分级督促、智能提醒”工作模式。自9月1日正式上线以来，线上受理投诉建议750条，办理732条，提升物业服务满意度。

(方正 本报记者 余健)

我市2023年夏季救助专项行动圆满结束

共救助流浪乞讨人员288人次

本报讯 记者近日从市救助站获悉，我市2023年夏季主动救助专项行动圆满落幕。据了解，专项行动共持续三个月时间，全市救助流浪乞讨人员288人次，帮助购票、护送返乡185人次，帮助13人寻亲成功，发放饮食、防暑降温及防疫等物资共计471份，有力保障了流浪乞讨人员生命安全。

全市各救助管理机构以辖区主要街道、车站广场、桥梁涵洞、菜市场、校园周边地区及废弃建筑物等流浪乞讨人员集中活动和露宿区域为重点，进行多时段、拉网式巡查，确保不留死角。专项行动期间，全市共投入街面巡查力量1592人次，出动救助车辆709台次，设立临时救助点23个，劝导街面流浪乞讨人员53人次。

各救助管理机构严格落实“三个24小时”制度，即落实24小时值班制度，实行24小时接待服务，畅通24小时求助热线。严格按照救助规程做好入站安检登记、救助

接待、站内照料等救助管理工作，为受助人员营造安全、舒适、清凉的救助环境。动态完善救助管理应急处置预案，组织开展全员安全管理培训和应急演练活动；认真做好每日安全巡查，常态化开展机构安全隐患排查整治，迅速妥善处理事故苗头，及时消除安全隐患，确保各项救助与安全工作高效闭环。专项行动期间，全市各救助管理机构开展机构隐患自查15次，开展安全培训7次，开展应急演练3次，切实保障机构平稳安全运行。

7月中旬，我市启动了本年度寻亲攻坚行动。全市共梳理出52名已落户安置的流浪乞讨人员，各救助管理机构通过“一对一”面谈询问、发布寻亲公告、联合公安开展DNA信息比对、对接公益寻人组织开展人像比对等方式，多渠道开展寻亲服务。截至目前，全市已帮助4名以往年度落户安置人员寻亲成功。

(孙小燕 本报记者 余健)

变现、盘活、保护并举

宁国美丽乡村建设有声有色

敢拼敢抢敢作为

本报讯 近年来，宁国市立足本地实际积极开展“美丽资源”变现、“闲置农房”盘活和“传统古村落”保护利用，大力推进文旅融合、农旅融合发展并取得了较好成效。

做足变现文章，力促“美丽资源”变现“美丽经济”。依托良好自然生态，大力实施农旅融合、文旅融合发展策略，通过培育特色村庄、推进产业融合，精心谋划自驾游、康养游、文体游、研学游等新业态，成功打造了港口龙窑特色小镇、畚乡旅游风情小镇等一批文化旅游新亮点，相继推出“皖南川藏线”最美宁国段、“皖南青藏线”等六条精品旅游线路，以及汤公山花海、方塘红杉林等一批网红打卡点。同时，依托家禽养殖和山核桃两大乡村振兴全产业链，积极促进农

业产业化高质量发展。今年上半年，该市规模以上农产品加工企业83家，加工产值94.6亿元，增速14.8%。

做深盘活文章，力促“农民住房”变身“精品客房”。以农村闲置住房、闲置宅基地为突破口，持续加大资源盘活整合力度，做深农村产权“三变”改革，积极盘活农村闲置资产，打造精品民宿产业集群，汇聚农村人气，促进农民增收。目前，该市已发展高端精品民宿30余家，形成以储家滩、方塘集镇、板桥村等为代表的近700家民宿产业规模。其中，港口镇西村村依托皖南花鼓戏文化，整合30余处农民闲置住房发展精品民宿集群，打造中国首个摄影艺术乡村；仙霞镇盘樟村依托红色文化，整合闲置民房打造了以“红居”为代表的“民宿+”红色研学旅游村落；云梯乡花溪谷月季园流转闲置用地600余亩，打造皖东南最大的月季花海田园综合体。据统计，

该市民宿床位11000余张，产业从业人数达2.4万人，户均增收超5.2万元。

做实保护文章，力促“存封遗产”变为“文旅特产”。持续推进传统村落保护利用，切实把传统古村落打造成为文旅特色名片。启动传统村落景区化村庄试点建设，积极打造龙阁摄影主题村、盘樟康养主题村、板桥夜游等主题村落，持续推进村落精细化提升。不断完善传统村落公共基础服务，累计投入资金2亿元完成农村安全饮水工程建设，提质改造和养护提升公路里程超200公里，实现传统村落公交线路全覆盖。目前，该市6个村入选国家级传统村落名单，1个村被认定为国家级美丽宜居村庄，1个村入选省级传统村落，成功打造全国乡村旅游重点村1个、全国休闲农业与乡村旅游示范点2个、省级特色旅游名村2个、省级休闲旅游示范点6个。(本报记者 徐晨)

市第二小学推文明创建促教育强校

文明创建在行动

文明校园

本报讯 近年来，市第二小学秉承“让每个生命更精彩”的教学理念，追求“求真、至善、尚美”的教学目标，把创建文明校园活动作为全面提高办学水平的一项重要工作来抓，通过文明创建活动，加快建设教育强校。

该校始终将德育教育放在学校一切工作的首位，把教书育人、培养德才兼备的学生作为育人的根本目标，切实加强少年儿童思想道德教育，开展丰富多彩的德育活动。多年来，已形成安全教育、激励教育、理想教育、习惯教育、感恩教育五大德育主题。重视升旗仪式，开展富有教育意义的国旗下讲话，黑板报月月主题分明，坚持“六星班级评比”制度，促进班级管理工作的制度化、规范化。开展心理健康教育，把心理健康教育融入到日常教学之中，对个别存在心理问题或出现心理障碍的学生及时进行认真、耐心、科学的心理辅导。开设创客机器人、航模、学生计算语言编程、智慧音乐课堂、民族器乐、中国书法、经典诵读、足球、轮滑等特色社团，找准创建文明校园与教育信息技术深度融合的切入点，拓展常态化应用领域。

同时，该校注重提高学校师德水平，认真组织教职工学习法律、法规及上级的文件精神，做好学习笔记。要求教师关心、爱护每位学生，树立良好的教师群体形象。扎实开展师德师风教育活动，在全体教师中开展了以“献礼百年”为主题的师生书画作品展，评选“最美教师”，广泛宣传他们的先进事迹。开展“蓝青工程”，加强对新教师的政治与业务培训。建立全面有效的激励和督促机制，修订与完善了《宣城二小教职工目标管理奖惩考核细则》《宣城二小班主任工作考核细则》等措施和制度，不断规范教师从教行为。以校本培训为核心，把提高教师实施素质教育的能力和水平作为师资培训的重点，坚持做到“学、练、比”三到位。

(本报记者 刘畅)

绩溪打出“组合拳”助企纾困稳就业

宣城在行动

绩溪县 针对当前受国内外市场环境的影响，不少企业面临招工难、用工难的问题，今年，绩溪县人社局聚焦县内企业用工现状，着眼于企业诉求，立足人社职责，主动担当，靠前服务，时刻保持“有求必应、无事不扰”的“店小二”服务态度，打出一套助企纾困“组合拳”，着力推进就业创业。

调查走访“一对一”。设立为企业服务专员，对该县规模以上企业开展包保工作，组织服务专员定期走访联系企业，摸清企业用工状况，建立企业用工需求清单。截至目前，已累计走访企业92家。

多元招聘“引人才”。组织开展“企业用工乡镇专场招聘会”，在人员密集的广场开展“绩溪县百日千万招聘专项行动暨高校毕业生等青年夜市专场招聘会”，为求职者和企业搭建对接平台，帮助企业解决用工难题。8月以来，该县人社局组织开展线上线下招聘会14场，参加企业39家，提供岗位317个，达成就业意向118人。

劳务协作“助解难”。进一步加强省内劳务对接，该县人社局在阜阳界首市、淮北濉溪县、淮北杜集区新建3个劳务基地，组织开展劳务协作，帮助经开区企业解决用工难题。主动与县外人力资源公司对接，通过劳务派遣帮助企业招工用工。今年以来，为经开区企业引进外来员工287人，既为企业解决了难题，也有力稳定了就业。(叶伟明 特约记者 周明助)

百亩高粱喜迎丰收

9月18日，泾县黄村镇沙元村，田间地头一片忙碌，百余亩红缨子高粱喜迎丰收，预计亩产能达600斤。

近年来，沙元村聚焦优势传统农业，以“集体经济合作社+农户承包+技术扶持”模式，推进当地农业生产，在确保水稻、油菜播种面积的基础上，因地制宜，扩种高粱等作物，拓宽农户增收渠道。

图为村民抢收高粱。 本报记者 叶克文 摄

